

青灰瓦片错落叠压，屋檐翘角轻叩流云。三亚市宁远河畔，一座坐东朝西的仿古建筑静静矗立于崖州区水南村中，默默见证着历史的更替与年代的兴衰。

这座建筑就是穿越岁月烟云、承载百年光阴的“盛德堂”，是三亚历史文化长河中一颗闪亮的明珠。

这里是裴氏的住宅，之所以能够冠以“盛德”之名，名扬四海，离不开一位重要人物，那便是这处宅子的主人——一代乡贤裴闻义。



2011年重修后的盛德堂。海南日报全媒体记者 陈耿 摄

荫补为官 定居水南

要讲裴闻义的故事，或者可以顺着历史的河流，先回溯了解其家族是何时何因来崖州的。

据《崖州志》记载，裴豫，这位来自河东闻喜的唐代名相裴度之后，曾担任雷州太守，政绩斐然。在完成任期并准备回朝觐见皇帝时，却因故未能如期抵达，激怒了皇帝，导致他被调任吉阳军（今三亚市）担任知军。

裴豫由于未能及时回朝而留在海南，也开启了裴氏家族一个全新的里程碑。

在吉阳知军任上，裴豫这位名相的第十四世孙，延续着为国为民、清正廉洁的家风，恪尽职守。任满之后，时逢中原战乱，导致他无法返回家乡，因此卜居崖州南漏村，此后家族便在崖州繁衍生息。由此，裴豫也被称为裴氏入琼始祖。

在南漏村居住期间，裴豫还饶有兴致地写过一首诗《卜居吉阳军南漏村》：“久守炎荒地，如今心亦安。来时辛万里，致仕忧千般。故道回归梗，新交弃舍难。卜居择南漏，胜景俱欣然。”

通阅诗文，字里行间无不体现着他本人从刚来崖州居住时的担忧，到后来的豁达坦然。

水南村党支部书记、村委会主任容显武（崖州容氏原姓慕容）介绍，裴豫在崖州任职期间清廉爱民，颇有政绩，受到黎民百姓的爱戴。为此，朝廷奖励其儿子裴闻义一个官位——昌化军（今海南昌江、儋州一带）知军，古代把这种后代借祖辈功绩的光叫作“荫补”。

后来，裴闻义将家族从南漏村迁居水南村，今日的盛德堂就是裴闻义的家宅。“可能当时裴闻义考虑到水南村采购物资等生活更加便利，而且前往昌化需要走水路，水南村更靠近大疍港，对于他‘上下班’通勤方便不少，所以决定从南漏村迁居至水南村。”海南裴氏宗亲会会长裴绍平猜测。

如今，裴氏家族依然在水南村繁衍，成为了水南村四大姓氏之一。

收留忠臣 侠肝义胆

裴闻义与在盛德堂居住过的两位“房客”关系密切，成就了一段佳话，他们是先后谪居于此的南宋名臣赵鼎和胡铨。

可以说，盛德堂曾经的每一块砖、每一片瓦、每一根木梁都见证了裴闻义的善政与大义，也见证了这两位名臣的坚韧与

学识。

时间回溯到南宋绍兴十四年（1144年），名相赵鼎力主抗金，反对议和，遭到投降派秦桧的迫害，被贬为吉阳军编管（管制），流放崖州。崖州百姓对被贬南荒的正直之士身遭厄运，虽然深表同情，但是惮于秦桧的权势，很多人避之犹恐不及。但是，裴闻义却不受秦桧权势，心怀爱护忠贤之德，盛情接待赵鼎，把住宅让给赵鼎居住。

要知道，当时古崖州一带的住宅大半是用竹子、椰树搭的毛林草舍，而裴闻义的宅屋则是青砖黑瓦，相当于现在的“豪宅”。据传，赵鼎在居住期间为了感谢裴闻义的仗义相助，还帮忙整理了《裴氏家谱》，可惜的是，经过朝代更迭，赵鼎版的《裴氏家谱》早已不知所终。不过，后来的胡铨应该是见过这部家谱的，这从他后人整理的集子中收录的《跋裴氏家谱》一文可以知晓。

后来，赵鼎因悲愤过度，不到三年便绝食而亡。裴闻义为慰英灵再行义举，将赵鼎灵柩自水南村护送到他的任职地昌化军治所苗山（今昌江县旧县村）安葬。绍兴十八年（1148年），才归葬浙江常山石门山。

赵鼎病逝后，另一位抗金名臣胡铨被贬至此，裴闻义再次义无反顾地让胡铨住进自己家中，还经常去探望他，对其关怀有加，使他在南荒之地得到心灵慰藉。

胡铨将裴宅作为自己日常读书著述的地方，后来又在这里兴办私学推动当地教育发展，这些都得到裴闻义极大的支持。可以说，胡铨在吉阳军为海南所作贡献，与裴闻义背后默默的支持大有关系。

裴闻义曾作诗《回吉阳军问候胡公》：“怒海惊涛拍地岸，孤身苦影到天涯。一心授教无余事，自谓曲直世人查。”诗中“一心授教”恰好证明了当时胡铨确有在崖州全身心传道授业，为当地教育发展作了巨大贡献。

宋绍兴二十五年（1155年），秦桧病逝，胡铨被量移衡州（今湖南衡阳）。在离别之际，胡铨感念裴闻义的侠肝义胆，在宅院正堂题匾“盛德堂”，并书写铭文和门联，让盛德堂名满天下，称裴氏“盛德必百世祀之”。

裴闻义任昌化军军守长达九年，后来死于任上，因有善政而被祀为乡贤。“从小就听家里老人说，裴闻义过世后回乡安葬途中，路旁站满了送别的村民，不少百姓跪地哭泣。”裴绍平说，这也从侧面说明裴闻义在任期间对当地有不小的贡献，深受大家的爱戴。

传承精神 生生不息

历经800余载风雨，多次修葺、重建的盛德堂虽已不是往日的模样，但其承载的“盛德”精神从未褪色，如同宁远河的流水，始终奔腾不息。裴闻义以家宅庇护忠臣的义举，成了“盛德”精神的源头。

精神传承，生生不息。自裴豫、裴闻义起，裴氏家族在海南生根发芽，展现出强大的生命力和文化传承。

据《崖州志》记载，裴氏后人中不乏杰出者，如裴初、裴士龙、裴盛等都在历史上留下了辉煌的印记。譬如，裴士龙以其才学卓越，得以参与《永乐大典》这部世界上最早最大的百科全书的编修工作，事后被授以承事郎知县之职；其子裴盛，于宣德元年中举（1426年），1433年任泸溪（今四川泸州）训导，后改任广西庆远司训。

赵鼎、胡铨之后，盛德堂开设学堂讲学的传统也被沿袭下来。“裴家格局甚高，古代的大家族办私塾，一般只接受本族子弟，但裴氏学堂还招录其他外姓，包括黎族、苗族等少数民族的子弟到学堂学习。”容显武介绍。

古往今来，常有官员、文人、学子前往盛德堂参观，写下了诸多赞美或凭吊的诗歌。从这个角度观之，盛德堂并非只是一座宅子，而是琼南历史上最闪亮的文化坐标之一。裴闻义作为盛德堂的主人，青史留名，为后人所称颂。

如今，海南裴氏家族兴旺，子孙众多，遍布琼岛三亚、陵水、万宁、琼海、文昌等市县，以及越南等东南亚国家和地区。面对裴氏先祖的这种高洁的精神，裴氏后人以此为骄傲，也以此为楷模，积极向上，奋发图强，立志传承和弘扬“盛德”精神。

海南日报全媒体记者了解到，为激励后人重视教育、勤奋好学，2024年，海南裴氏宗亲会还设立了盛德堂教育奖学基金。“从去年开始，每年大家都会自发捐款捐物，为裴氏的优秀学子送上一份奖学金，这是一种物质奖励，更是一次精神上的鼓劲，激励孩子们好好学习，立志成才，回报祖国。”裴绍平激动地说。■



裴闻义像。▲生成

裴闻义，南宋吉阳（今三亚）水南村名贤，唐代宰相裴度十五世孙，父裴豫被贬后定居吉阳，他以父荫补官知昌化军，政绩卓著。其居处因接纳被贬的赵鼎、胡铨而获“盛德堂”的美誉，他还推动崖州教育发展，帮助本地学子成才，父子同为知军传为崖州佳话。

【刘杰 辑】

一代乡贤裴闻义

■ 海南日报全媒体记者 刘杰

盛德流芳